

2019年2月27日 / 星期三 本版编辑 / 蒋 俭 视觉设计 / 郁晓艳

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmywb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

吉利拟命名小行星遭质疑

这几天，吉利汽车火了一把，他们宣布将新车型FY11定名为“星越”，同时向国际天文学联合会(I-AU)申请，将新发现的一颗小行星命名为“星越”。如此一来，星越将成为唯一一款与星球共用名字的车型。

吉利汽车展示申请文件，上面写着：吉利汽车下属天文兴趣小组于2019年2月10日，发现一颗新的运行在火星和木星轨道之间的小行星。吉利在申请文件中还列出了视星等、距地距离等相关参数。对于“星越”的命名，吉利解释为“以新星闪耀宇宙，以速度越动时光。”

消息一出，天文发烧友这次的态度倒是统一：吐槽。如何给小行星命名？据上海天文馆(上海科技馆分馆)

建设指挥部展示教育主管施麟介绍，小行星命名有一套严谨流程。发现者报告所发现的小行星后，会有其他天文台予以确认。确认它不是已知天体后，IAU下属小行星中心会给这颗小行星一个临时编号。编号由发现小行星的年份和两位字母组成，如有必要，后面还会有数字。

这只是“长征”的一步。获取临时编号后，就要为获得由阿拉伯数字组成的正式编号而努力了——这段时间往往需要几年。小行星被发现后，就需要通过持续观测确定其轨道参数。一般情况下，需要这颗小行星至少4次达到“冲”的位置(小行星、地球、太阳呈180°)。像吉利这样在刚刚发现小行星没几天后就已确认亮

度、周期等数据，显然不合理。

小行星发现者在获得永久编号后10年内享有这颗小行星的命名权。“太阳系天体中，彗星以发现者名字命名，卫星以神话人物命名，而小行星则可以由发现者根据自己喜好命名，这些都是有规定的。”施麟表示。

小行星命名也非随心所欲。其中一条就是不允许用发现者自己的名字命名。“命名不能超过16个字符、最好只包含一个词语、比较容易发音、不得有攻击性和侮辱性、不能与已有小行星或卫星的名字太接近。”施麟列举道，“此外，小行星的命名不能有商业性质。吉利命名‘星越’显然违反了这条。”不过，机构以自身名字命名发现的小行星，则被允许。

“发现者对小行星命名的建议，会由15名专业天文学家组成的工作组审核，如果没问题，命名就可获得通过。”施麟介绍。小行星命名获通过后，IAU会通过学术期刊公告。此时才算尘埃落定。大众可向发现者建议，以天文学界享有盛誉的科学家或作出杰出贡献的政治家、军事家的名字来命名，但申请人仍须是发现者本人。

“吉利发布的新闻中有多处疑点：首先，是否真的观察到了这样一颗新的小行星，大家并没有看到关键信息；其次，短时间内获得并不符合规范的命名，也令人怀疑。另外，宣传中提到的‘IAU近地小行星监测研究员’这个职位也不曾听说过。”施麟表示。见习记者 郁阳

新华社北京
2月26日电 中央人民政府2月26日向香港特别行政区行政长官发出公函，就香港特别行政区依法禁止“香港民族党”运作一事表明意见。全文如下：
2018年9月24日，香港特别行政区保安局局长作出命令，禁止“香港民族党”在香港运作。
2019年2月19日，香港特别行政区行政长官会同行政会议作出决定，确认保安局局长命令有效。中央人民政府支持香港特别行政区依法禁止“香港民族党”运作。

依据《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国香港特别行政区基本法》，香港特别行政区应当依法履行维护国家安全的宪制责任。香港特别行政区是中华人民共和国不可分离的部分，是直辖于中央人民政府的一个享有高度自治权的地方行政区域。维护国家主权、统一和领土完整，是香港特别行政区政府的职责，也是包括香港同胞在内的全中国人民的共同义务。

香港特别行政区行政长官依法对中央人民政府和香港特别行政区负责。请行政长官就依法禁止“香港民族党”运作等有关情况向中央人民政府提交报告。

最高法发布“五五改革纲要”

上海法院智能辅助办案被纳入纲要推广规划

本报北京今日电 (驻京记者于明山 见习记者 潘子璇) 最高法今天上午举行新闻发布会，发布《人民法院第五个五年改革纲要(2019—2023)》(以下简称“五五改革纲要”)。最高法副院长李少平表示，“五五改革纲要”主要内容包含10个方面65项改革举措，通过科学构建坚持党的领导制度体系、服务和保障大局制度体系、以人民为中心的诉讼服务制度体系等10大体系，推动公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟更加定型，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

记者注意到，“五五改革纲要”中有很多首次出现的新表述、新举措，如“推动将具有普遍法律适用指导意义、关乎社会公共利益的案件交由较高层级法院审理”、“探索扩大小额诉讼程序和独任制适用范围”、“优化司法确认程序”、“诉源治理”、“搭建全国统一的电子送达平台”、“推动建立域外送达网络平台”、“研

究推动建立个人破产制度”、“加强人民法院政务标准化建设”等。

司法改革要想“接地气”，必须确保基层能用、好用、管用。北京法院的集约化送达、上海法院的智能辅助办案等源自基层、行之有效的探索实践，都被“五五改革纲要”纳入推广规划。

另外，对于涉及立法机关、中央

其他部委职权的内容，“五五改革纲要”一般使用“配合”“推动”等表述。对于需要实践检验或试点探路的内容，“五五改革纲要”原则使用“研究”“探索”等表述。李少平表示，从“五五改革纲要”发布之日起，各项工作就得紧锣密鼓开展起来，努力把“规划图”变成“施工图”，把“时间表”变成“计程表”，确保改革落地见效。

Email:dzlx@xmwb.com.cn
主办:上海市慈善基金会 新民晚报社

  蓝天下的至爱

新民晚报

用知识点亮困境儿童的“星星”姐姐

哈萨克族女孩获评上海优秀慈善志愿者

“姣勒杜斯”在哈萨克语中意思是“星星”，来自新疆的哈萨克族姑娘姣勒杜斯·赛日克就是一个以“星星”为名的女孩。今年大三的她就读于上海华东师范大学特殊教育专业，一直热心参加公益活动与社会实践，并多次前往乡村学校支教。日前，她被上海市慈善基金会评为优秀慈善志愿者。姣勒杜斯说，她一直在努力学习，将来她会回到家乡，用知识点亮困境儿童的童年。

姣勒杜斯来自新疆塔城市的一个小乡村，成绩优秀的她考入了华东师范大学特殊教育专业。这位

哈萨克族姑娘始终记得，自己是在无数人帮助下才完成学业，从新疆来到上海学习，参加公益活动因此成为了她回报社会的一种方式。

刚进大一，姣勒杜斯就加入了华师大兴家志愿者协会，为残疾家庭子女提供周末家教志愿服务，同时担任人事部干事。她连续两学期为两位小朋友提供周末义务家教服务，学期结束，她还被评为2016-2017年度“智力助残”优秀志愿者。

大二以来，姣勒杜斯又接连参加了多项志愿者活动，包括在上海太阳花社区儿童服务中心担

任小蝴蝶美术项目的主讲志愿者；在“同心、同语、同行”少数民族学生志愿者服务队中参与新疆哈密马场村十天的支教活动；在新疆塔城地区参加华师大寒假招生宣传志愿者活动；在普陀区元旦迎新绿跑启动仪式、爱在每步“奔跑吧，Teddy”主题跑、奇艺魔方格杯2017WCA上海爱在华师大赛、上海市自然博物馆、长宁区特殊教育指导中心华东师范大学“脑科学与教育创新项目启动会”、学校调校校友日活动等活动中担任志愿者。

在活动中，姣勒杜斯深刻地感受到，不论是上海还是新疆，都有许多需要帮助的困境家庭，他们的孩子能否得到最好的教育，关系到这个家庭的未来。特别在一些新疆偏远地区的学校。近年来新疆许多学校的硬件设施已得到极大提升，崭新的教学楼与先进教具一应俱全，但专业人才极度缺乏，招不到人、留不住人成为了校长们的切肤之痛。

作为特殊教育专业的学生，校长们对于姣勒杜斯给予极大的期待，鼓励她要好好学习，将来回到

三甲医师下社区 为老助医送科普

近日，上海首家三甲医院专家工作站每周定期下社区，为老人缓解看病难的基础上，积极开辟病历解答、检查体验等防治治病的新渠道，使老人们既不用坐公交、挤地铁，也不用小辈请假陪同，在家门口就可方便就医，同时，还能获得防治老年常见病的科普知识和防治指导，有效地提高了老年生活的质量。

据悉，首期“结石病防治为老服务”，将由医务工陈鑫朝于3月3日(周日)在凉城路545号四楼主持，现场不仅提供专家防治结石病的答疑解惑，还将为结石病困难患者提供泌尿系结石B超检查等各项体验。

有需求者可拨打老年“科 学防治结石病为老服务热线”：6525-5555 咨询和预约。

李一能

高中生公益微电影大赛报名启动

日前，上海市高中生公益微电影大赛报名正式启动。该赛事是一个鼓励高中生进行影视创作的交流平台，由上海市慈善基金会指导、上海市市西中学主办，鼓励高中生们关注身边社会万象，用镜头记录下日新月异的大世界。

上海市高中生公益微电影大赛已步入第6年，本届大赛主题为“TA们”——“这个世界最精彩的，就是这个世界本身。”这个世界不只有“你”和“我”，无尽的远方，无数的“TA们”，都与我有关。物种、

地域、立场、地位、身份、职业、文化、国籍等构成了每一个“TA们”。发现世界，从发现“TA们”开始。

本届微电影大赛的评委阵容也是重磅依旧：凭借《人间世》获“最佳系列纪录片”和“最佳纪录片导演”的上海电视台融媒体中心首席编导秦博、《舌尖上的中国2》分集导演丁正、《上海画报》首席摄影师郑宪章、入围法国戛纳电影节国际短片展映的导演胡博、中国上海国际艺术节学生观剧团项目主管陈梦华、荣获第三十五届(纽约)亚

美国际电影节最佳短片奖的导演程亮和东方电影频道主持人晓露。

此外，本届大赛在原有赛制基础上增设了“随手拍”赛道，鼓励更多摄影爱好者们尽情表达。

本届大赛还将于3月中旬开设微电影工作坊，邀请了大赛评委秦博等带领大家实践。同时，大赛将于5月上旬展映优秀影片。

李一能

